

B A J A

vegyes tartalmu hetiközlöny.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:
 Egész évre 5 frt. — kr.
 Fél évre 2 „ 50 „
 Negyed évre 1 „ 30 „
 Néptanítóknak egész évre 4 „ — „
 Egyes szám ára 10 „

Hirdetési díjak:
 Háromhasás polt sor 8 kr.
 Nyitásban soronként 15 „
 Bátyog minden beiktatásót 80 „

Szorkesztői Iroda,
 hova a lap szemléli részét illető kelle-
 mények intézendők:
 fő-utca 337. sz.
 Levelek csak bormentesen fogadtatnak
 el. Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
 Az előfizetési pénzek és hirdetések a
 kiadóhivatalba — Paul Károly ügyvege
 könyvnyomdája — küldendők be
 (Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

10.11.20.50. hány

Előfizetési felhívás

„B A J A“

című

vegyes tartalmu társadalmi hetilap

IV-ik évfolyamára.

A „Baja“ a mai számmal negyedik évfolyamába lép. Hogy mennyiben sikerült neki megfelelni kitűzött feladatának, — hogy mily mértékben tett eleget a várakozásnak és mindvégig hű maradt-e hangoztatott programjához? — a közönség ítéleti meg.

Lapunknak mint eddig úgy ezután is, célja és iránya leendő Baja város érdekeit képviselni. Tartalmát továbbra is társadalmi, ipar-kereskedelmi-, népvelései- és közgazdasági irányú cikkeket, fővárosi és vidéki levelezéseket, érdekes és változatos tárcák, helyi, megyei, hazai és vegyes hírek fogják képezni. Megjegyezzük, hogy fősúlyt fektetünk törvényhatóságunk ügyeire, melyeket kiemertően tárgyalunk.

Munkatársaink jelentékeny száma lehetővé teszi, hogy mindig változatos tartalommal állithassuk ki lapunkat és mintán mai napság a számok beszélnék, legyen megengedve, rövid kimutatást közölnünk a „Baja“ 1876-ik évi folyamának tartalmáról.

A „Baja“ mult évi számaiban megjelent: 79 iránycikk; 56 tárcaközlemény; 23 levél a fővárosból és vidékről; a „Külön-félék“ rovatában több mint 600, — „Apróságok“ című rovatban közel 300 vegyes közle-

A »Baja« tárcája.

Tóth Ede költeményeiből.

Gőgső uram baja.

Borul, borul, meg-meg esik —
 A kedvem nem keresik
 Lemegek a korcsma felé,
 Lessz ott kedvem, visszafelé,
 A' felét!

Koma, koma, Mózsus koma!
 Pár itce hort hátha hozza? —
 Valami van a bogymembe . . .
 Adj bort, koma, — hadd vigye le
 Izbel!

— Jaj de tross ez az itozés!
 Hej, korcmáros, »sarga repceszé!«
 Ant a . . . no de szót se' szólók . . .
 Adj egy kis bort . . . hadd hallgatók
 8 balagok . . .

Jó, jó, asszony! — Csak hitelless!
 Keserű lesz az a leves!
 Addig-addig szétrítok, hogy — —
 Cseppentésig minden elfogy;
 El is fogy.

Zeidó, zeidó! „Kétszer kéttó!“
 Ne légy olyan jó számvető!
 Ha tíz itceze, há háts itce . . .
 Ott van a hás, szőlő, bence:
 Irasd be!

mény; 161 művészeti és irodalmi hír; a „Csurnok“-ban 8 érdekes epizód; a közönség köréből című rovat 14-szer vétetett igénybe sat.

Azon reménnyel bocsátjuk ki jelen felhívásunkat, hogy a t. közönség áldozatot és fáradságot nem kímélő törekvésünket, szíves pártolásával fogja viszonzni

Előfizetési feltételek
 a hetenként egyszer megjelenő

„B a j a“

című vegyes tartalmu hetiközlönyre:

Egész évre 5 frt. — kr.
 Félévre 2 frt 50 kr.
 Negyedévre 1 frt 30 kr.

Vidéki előfizetések legelőszérűbben póstautalvány által eszközölhetők.

Özv. Paul Károlyné, Erdélyi Gyula,
 kiadó. felelős szerkesztő.

Kölcsonös segélyző-egyletünk.

Egyének és családok egyenlő és egyenlően lódésének, jólétének és általában fenmaradásának okvetlen feltételét képezi a takarékoság, mely nélkül az erőfeszítő munkásság, az ernyedetlen szorgalom mind semmibe vész és értéktelenné válik.

A vagyonszerzés földi jólétünk előmozdítása céljából emberi természetünkben gyökerezik, mert hiszen minden ember ohajt mindazzal bírni, minék szükségét érzi, s mi őt úgy az élet terheitől, valamint embertársaitól is minél függetlenebbé teheti; ám ezen ohajtással az akarat, az erő nem

áll mindig párhuzamban, azaz hiányzik mellőle a szorgalmas, az eszelős munkásság, mely pedig legelő és legnélkülözhetlenebb feltétele a vagyongyűjtésnek. Sőt még ez sem egészen elégséges arra nézve, hogy szorgalmas munkásságunk által összehalmozott kincseink megvédezhessék bennünket a jövő aggasztó gondjai s nélkülözéseitől, ha nyomban nem követi azt a fentemlített eszme megtestesülése: a takarékoság.

A több egymást követő mostoha, terméketlen évek; a számtalan elemi csapások fölöttünk nem függő szomorú eszélei; felülről az erejélen számot vetni megfélekedtet kormánygazdálkodás miatt természetesen bekövetkezett súlyos, relemelt átok minden faja; az ipar általános pangása; a mindennapi s folyton növekedő szükségletek szaporodása stb: mind megannyi tényező, melyek minden komolyan gondolkodni képes főt meggyőzhetnének arról, hogy nagyon is itt az idő, melyben számot kell vetnünk önrólunk, vagyonunkkal, — hogy itti a perc, melyben minden, de minden kell hogy oda kényszerítsen bennünket, miként a takarékoság gazdálkodásunkban végleg meghonosuljon, ha fenmaradásunkat biztosítani akarjuk.

Nemes gondolkozásu, embertársaik javát figyelemmel kísérő fők niall, idáig oly határozottan létrehozásán fáradoztak, melyek a takarékosági eszmét előmozdítani, azt mint hatalmas ösztön, a polgárok keblébe oltani vannak hivatva.

Ilyenek első sorban a takarékpénztárak. Ezen intézetek azonban oly magas lendülettel nyertek, hogy nagy ügyforgalmuknál fogva nem rendelkeznek annyi fizikai idővel, hogy kellő tekintettel lehetnének a polgárok azon osztályára, melyek szükségleteik fedezésén kívül aránylag csekély tőkét takaríthatnak meg. Ilyenek például a kisebb földbirtokosok, mezőgazdák, kereskedők, iparosok stb.

Egy szegény ifjú története.

Eredeti elbeszélés.

Irta

Tauber Robert.

A történet, melyet elbeszéltek, igen egyszerű; egyedül érdeme, hogy igaz.

Lesznek, kik előváasása után vállvonitva félrevetik e lapokat, mondván: „Ismét egy érzélgős historia, azok közül való, melyekben a hős megtört szívvel hal meg — mitűn megrontotta étványát vetéltyűs-lakodalmán.“

Mások kifogást tesznek elbeszélésem terjedelmében, mondván hogy Heine s sokkal rövidebben és szebben írta meg az illyen szerelmi historiká mintaképté ama hírneves versében, melynek végsőre így hangzik:

„Es ist eine alte Geschichte,
 Doch bleib sie ewig neu,
 Und wenn sie just passiert,
 Dem bricht das Hère entwei.“

De Heine — Heine volt! — én pedig csak egyszerű, igénytelen virággyűjtő vagyok az élet sirtkjében, ki némelykor toltat ragadok, hogy megóvjak a feledés örvényétől egy-egy elbukott, de bukást nem érdemlő növényt azok tájából, melyek Lin né természetrajzában „sub specie homo“ beírják.

1. Két párba.

Nem rég egy hajdani iskolatársamnál voltam látogatban; a derék fiú jó ideje már hogy elbucosott a műszakról, hogy csendes falusi magányában, egészen birtoka művelésének éljen. — Nagyon örövendt látogatásomnak, igazi magyar vendégszeretettel marasztalt magánál több napig, minden nemében a falu kapható mulatságok és időtöltéseknek iparkodván kellemessé tenni hozzá való rányúlásomat.

Egy esős napon együtt ültünk az étkész teremben; előttünk nagy poharokban a jeles „szegszárdi“, barátom saját termése. Megbészéltek már, a mi csak megbészélhető volt; ifjúkori ölmények, diáklundakod, szerelmes anyisek, R ó z s a S á n d o r legutolsó bústettői és a keleti szüzaravok, a francia hóhérur rémcsetei és a legutolsó ötszörös gyilkos réjtörvény holtté már anyagot szolgáltatottak beszélgetésre. Epen R o c h e f o r t „Lampásá“-ból akartam az „utolsó Napoleon“ jellemét megvilágítani, midőn barátom egyszerre csak közbeszólt:

„Ugyan, amice R o b e r t, szoktál-e még némelykor beszélyfűtél fiktantani?“

„Csakugyan!“ mondok röviden, várva mi lesz ebből.

„Tudnék én is néked egyet elmondani — de igérd meg, hogy nem nevezsz ki, ha nem találod elég érdekesnek.“

„Igérem!“

Csak ennyit feleltem, poharam töltésével levén elfoglalva, a mi pedig nagy gondot igénylő műdt.

„De csakugyan merem binni, hogy téged is fog érdekelni elbeszélésem — folytatá J e n ő, mitűn pi-páját szerencsésen azon állapotba hozta, hogy az kis gépéző módjára készítette a füstfellegeteket — érdekelni fog pedig leginkább azért, mivel igaz. — Egy elhunyt barátom története, ki igen kedves vala szívemnek, kinek elvetszése egyedül felfője eddigi elég virág lefolyt életemnek. Ha nem vagyok oly rest levőllő, bizonyára rég megismertelek az események sorozatával, melyek nagytehetőségű és a legszebb reményeket jogosító barátomat az öngyilkosságig viték. Chajtom, hogy beszély alakjában tedd közzé N o r b e r t élet-történetét, hogy ki legyen tisztázva emléke a rágalmak és koholmányok ama keverékéből, melyet rosakárói halála után gyártottak, hogy e rosakárók pellengérek legyenek állitva. Talán azok közül, kik beszélyed olvasásk, találkozik egyik-másik, ki N o r b e r t e t ismerté életében, talán az is, kit ő annyira szeretett, imdótt — — —“

Ezekre nézve kétségfelel valódi jótétemény a kölcsönös segélyző-egylet, mely alkalmat ad, hetenkénti esélyei betétekkel idővel oly tökélyt, mely viszonyitva azon könnyű módhoz, melyvel szerzése jár, jelentékenynek nevezhető. Magunk voltunk szemtanúi annak, midőn egy kisiparos 6 év leforgása után több mint 800 forint nyert takarékoságának gyümölcsé gyánánt, mely összeg — saját állítása szerint — reá nézve a segélyző-egylet fenállása nélkül bizonyára veszne leendett.

A bajai kölcsönös segélyző-egylet mindig dícséretesen felelt meg feladatának; vezetőknek példás önzetlensége pedig oly biztos alapot fektet az intézetet, hogy áldásos működése évek hosszú sorára van biztosítva.

Mi pedig kötelességet teljesítünk, midőn a derék egyletet — mely most alakítja nyolcadik évtársulatát — mindazoknak ajánljuk, kik észszerű gazdálkodás mellett oly vagyonra ohajtanak szert tenni, mely őket a jövő esélyei ellen némiképp biztosítani képes legyen.

Ez a múlt vasárnap tartott ügyvédi értekezlet alkalmával határozottat: hogy a szabadtól kir. törvényesek elnöksége az összes bajai ügyvédek által aláírtató folyamoddal az íránt kéresek meg, miként a felszólított bajai törvényesektől átvett hátralevő ügydarabok elintézéséről gondoskodni, továbbá a váltó-perek gyorsabb leforgásáról annál is inkább intézkedni sziveskedjék, mert azoknak lassu menetele miatt a felek érzékeny károsodást szenvednek. — Lapunkban közölt felhívása folytán határozottat továbbá az is, hogy a bajai törvényeseknek visszacszerzése tekintetéből az előleges lépések megtételesek. Bajai város bizottsága a vele közlendő kimerítő emlékirat pártolásra felkértesék és hogy egyáltalán megindították azon mozgalom, mely a jelen ügy keretében vág, mely előbb egy 5 tagból álló bizottság küldetett ki. E bizottság élére *Szabó Lipót*; tagjai: *Olay Lajos*, *Po povic Dóme*, *Allaga Otto* és ifj. *Tury Mátyás*. — Határozatunk ment végre az is, hogy a bajai kir. járás-bizottság küldetésével felkértesék, miként az ítélethi-tesékndi bevett azon szokástól, mely szerint azoknak meghirdetésre ép oly hosszú határidő tűzetik ki, mint a keresetek tárgyalása felett, előállni sziveskednek.

Hivatalos kűtfőből tudjuk, hogy Baja város **ALÁÍRTO** NEMZETI CSOPORTBAN HAJLÓKÉNT HAJÓZÓK ÉS VASÚT-ÁLLÁNDÓI kir. törvényes részére átengéni, hanem saját költségén az állam által meghatározandó minta szerint elegetni számu börtönöket s illetőleg fegyházat is építeni.

Kiadói kérelem.

Az előfizető- és hirdetési összeggel még hátralevők tisztelettel felkértem tartozásnik behűlűdésére.

**A „Baja”
kiadó-hivatala.**

„Eccel! — szakítam félbe szokatlanul komoly barátomat — egészen renyeges mese, mert itt van már a nő is. Hogy is mondta az öreg Vidó egy, a rendőrkémek e példány: „Cherchez la femme!” A hol baj van, ott csak a nő kezű kutasd ki és világos az egész rejély!”

„Van abban valami, a mit mondasz — szólott komoly hangon Jenő — nő volt szegény Norbert éltének áka is, ádása is, csak hogy az átok szivesebb volt! — Elmondom, miként ismerkedtem meg Norberttel és ha talán az illetőnél többet beszédek önmagamról, tulajdonított az a visszértelmezés befolyásának, ugyis jövedelmül áll leírni, amit jónak találás, a többit pedig a költői szabadság előjával elnyirbaltam.”

Csak igen mérsékeltlen élek barátom ez engedelmével: Norbert történetét, az a mint e nőből állt baltottam, írom le:

Ha mohamedán vagyok, sem válik belőlem különb fataltal; életem minden körülménye közt híven követtem az övet: A sors ellen nem lehet küzdeni. Segített ez elv megtartásánál hűgévőrem, mely szövetkezte a lehető legnagyobb könyvelésűvel, mindig csak az élet fenyődalait látta:ta velem. — Így történt, hogy minden hajlam nélkül a tudományok iránt, mégis csak áztatam a nyolc osztályon, ugy hogy daéara a mezői jöhetett való előszeretetének mégis mint az orvosi tanulmány halgatója mentem a bécsi egyetemre. Ha hajlamomnak érvényt akarok szerezni, nagybírányai ellenszenvét kell önköl észsel legyzőzőm. — már pedig én csak azért lettem orvos, mivel állt híves az érvelésnek helye, hanem az ember mindjárt a végrehajtásnál kezd.

De meg is látszott tanulmányomra a benső buzgalom, mely előtört: biz igen ritkán voltam jelen az előadásoknál, de annál többit a vívóteremben látható — és így az első év végével meg volt alapítva híremem mint az egyetem egyik legjobb „paukának” minden „Bursnschaft” tiszteletnek tartja, ha „couleur”-jét viselem. — Így természetesen nem egy hamar ta-

Különlélek.

Az év fordulótól nem állnak beveti szokás szerint üres számlámdokkalt elő, csak egyszerű szavakban, de őssinte érzellemmel, kivűnk szíves olvasóinknak boldog új esztendőt!

— *Az új váltótörvény a mai napig lép érvénybe, mely körülményre különösen a kereskedővilág figyelmét hívjuk fel.*

— *A műkedvelői-társulat in optima forma megalakult, célu tázvén ki magának állandó nemzeti színház létesítését Baján. Alapszabályait legközelebb terjeszti fel a kormányhoz, melyeket visszaérkeztek után ismeretni fogunk.*

— *A estőtörtői színházi elbűvűdés tiszta jövedelme fejében, mely a Baján építendő színház alapítókéjének gyarapítására lett felajánlva. Saágy Mihály színházgató úr 25 frt 49 kr adott át a műkedvelői-társulat pénztárnokának. Ezen összegben Herzfeld S. úr 60 krajny felültevése is befoglaltatik. — Fogadja a színházgatótság ezennel nyilvánosan a kérdémetlét kőszömetet.*

— *A gőzhajók közlekedése a beállott jég miatt minden irányban besűntetett.*

— *Halifae hívei értesítettek, miszerint a korcsolya-egyleti alapszabályok értelmében a beíratosok mindenkor decemberhő végéig teljesítendők. Aki tehát az egylet tagja ohajt lenni, sziveskedjék minél előbb beíratosát oszközödni. Az aláírású Császár Péter egyleti pénztárnok úr kezénél van.*

— *Az „új casinó”, valamint a „casino és kereskedelmi csarnok” közgyűlése a jövő évi tagdíj 10 forintban állapította meg.*

— *Carneval még itt sines, és már is állandó rovatot igényel. Igaz, hogy sientünk kell mozzanatiáról megemlékezni, mert az idén felette rövid élelt lévén, hamarabb is fog slyedni a feladás tengerébe. — A horcsolyádó-egylet farsang utolsó napján rendez „calico-álarcos” bált. A választmány e célra Jurkovic Othmár elnöksége mellett 6 tégohl álló bálüzottságot küldött ki. Annyi kőszögtelen, hogy a farsang ezen utolsó vilgoma a mulatságok legérdekesebbjeinek egyike lesz.*

— *Az „elői jótékony ngyegylet” január 17-én tartja meg sorházással egybekötött táncvigalmát. — A tőzöltő-bárá pedig — mint már előbb jeleztük — a táncosok leggya kőszöl, és áhígha nem azon meglepetés vár itt reánk, hogy sok táncot kedvelő ifjúnak nem akad táncosnője. Ez pedig Baján oly ritka látvány, hogy érdemes megnézni.*

— *A bajai tanítóképződe igazgatótanácsába a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Dr. Lemberger Henrik és Paukovics Ernő eddigi póttagokat rendes tagokká, — Dr. Hauser Mór polgármestert és Latinovits János ügyvédet pedig póttagokká nevezte ki.*

— *Egy csendesavartó csipett nyakon a keddi színházi előadás alkalmával Horváth D. csendibizos ur, kiből egy munkanélküli pőkégyénre ismervén, másnap mint munkanélküli csavargót elitolconoztatta.*

lákoztam Norberttel, ki soha sem járt el a magánfelé könyvtérű diákok mulató helyére, de annál szorgalmasabban az előadásokra, hol minden tanár ismeret és legjobb tanítványának tisztele. — II. lottalam ugyan némelykor a „Shakespeare bolonját” emliteni (zany neve volt ez Norbertnek) e nagy költő iránti előszeretetért, ki minden kor költőjé helyébe, kinek műveit a szó teleje értelmében könyv nélkül tudta; halottam azon tudasa buzgalomról is, melyvel az „arvoni hatyá” műveinek egy-egy ritka példányáért mohón áldozta fel megtakarított álléat — és hogy a szűnetek alatt félig gyalogolva végződtet el Angol-hozba a költő szülőhelye, a hol azután a szülőhelyben lévő Shakespeare-tőlgyöl egy forgasót törvén, egészen boldogon tért haza. De én talán Hekubát is jobban ismertem akkoron, sem mint a brit költőt, és azért Norbert buzgalomán sem nyugovtam.

A Bécsben élő magyar diákok közt Norbert volt az, ki azon eszmét pendítette meg: „Alakítsunk magyar egyletet a honi nyelv és a honi érzelmek ápolása és fenntartása céljából.” A szervező esztélyen én is megjelentem: itt találkoztam először Norberttel, és mondhatom, az első benyomás mindkettőnkre nézve a lehető legrosszabb volt. Mint a gyűlés idejénlen megválasztott elnöke a megnyitó beszéden oly elvét tűzött ki első tárgyalási eszmének, mely engum rendkívül felgőzt. Létezm beszédeim e részlett: „Mi, kik a honi nyelvre, a honi érzelmek terjesztését valljuk elvűnkül, bizonyára sokkal szentelönek tartjuk e missiót, sonhogy azt erőszakos, tisztátalan elvekkel hozhatnók összekötésébe. Már pedig van-e nemes célnakul ellenkezőbb azon mind bécsi egyetelnél divó szokásnál, mely az erőszakoskodást mintegy provokálja és azt, ki nem akar hódolni e rossz szokásnak, pártaként üldözi? Legyűnk mi az elsők, kik elég bátorsággal, elég önmegtartóztatással lörünk e rossz szokással, melynek annyian csak áldoztat, szakítani, hírességek felel: a „magyar egylet” tagjai nem fogadunk pártját, serelemek orvoslása törvényes utou keresik.” — Hosszu és fényes szónoklatát élték

— *A petroléum árának felszökkenése az okozta, hogy hamisított petroléumot hoznak forgalomba, mely nemcsak veszélyesebb égési szobét okoz a tiszta petroléumnál, hanem robbanó anyagokat is oly mérvben tartalmaz, hogy azoktól a lámpa is igen könnyen szétrobbanhat. Ezen petroléum a lámpában fehér gőzt terjeszt, mely ha megsűrüdik, szétrajuga a gőmből és a petroléum meggyullad. Ezen petroléumot rendkívül el kell titáni, sokkal jobb azonban, ha egyszeri tapasztalat után nem fogunk azon többé menni petroléumot venni, ahol ilyen árulnak.*

— *A tulajdonjog kérdése a leveleket illetőleg, Hogy Franciaországban a címzett nem rendelkezhetik a kezehez jutott levéllel természetesen, bizonyítja egy a lyoni polgári törvényeseknél előfordult eset. A törvényesek egy, e tekintetben hozott ítélete szerint minden levél a feladó tulajdona, főleg oly esetben, midőn a levél a címzett kezére bizott tulajdonának tekintendő, mely a feladó beleegyezése nélkül nem hozható nyilvánosságra. A címzett tehát, ha a feladó beleegyezése nélkül ilyen levél nyilvánosságra hozza, a feladó magántulajdonját sérti és mint ilyen, köteles a feladó kárát, melyet ezáltal eselt elvállott, megtéríteni.*

— *De gustibus non est disputandum.* Az ílések különbözök. Egyiknek tetszik az, a mi a másikat undorral tölti el. Így nálunk bizonyára nemesezn fogják utánozni azt az ósonálást, mit jelenleg Chininatti urai s hölgyei szokásba vettek. A mistressek szergetők tudónak a délutáni órákban a kávégőzhűzőhöz s a levőgött marhák ereiből kibocsátott meleg állatvért élvezettel szűresköl poharakból. Hiszen mi is szeretjük a liba és kacsaesért, de megcsügte, zsírban pirítva s az kissé más, mint a vörös folyadékot hór vagy kávé gyánánt kőstolgatni. — Megjegyezzük különben, hogy e szokás egyidőben Párizsban is uralkodott.

— *Egy jűtszama sakk.* A berlini „Kaiserhof” kávéház a napokban ritka sakkjűtszamanak szolgált színhelyül. Egy fiatal festő s egy fiatal szobrász egyenlő lévelül egy bájos fiatal hölgybe szerettek s udvarlásikkal halmozták el azt. Rövid időre az ismeretség után az ifjú festő bizalmas barátját, a szobrászt kiverte, hogy hagnya félben az udvarlás a hölgyenél, félre szemben komoly szándékai vannak. Ily felhívásra prózai ember azt feleli: lépjünk a sorompóba s fegyver döntse el, kié legyen a hölgy. De mivel ami udvarlónk művészek, a mód, melyet a párbaj helyett választottak, oly különös, mint csak excentricus művészkötöl kitelik. A szobrász azt indítványozta: tegyék a hölgyet egy jűtszama sakkra s aki mártot kap, köteles két évre Németországól távozni s lemondani a szerelemről. Egy este azután a „Kaiserhof” kávéház előtt két megterhelő podgyászkocsija várakozott mintegy másfél óráig, míg azáltal benn a két művész a sakk mellett állt. Egyszerre mattot kap a festő, feláll, megszorítja a szobrász kezét s elhagyja a kávéházat, podgyászkocsija kíséretében az indőházhoz hajtát s elutazik. A szobrász pedig háborítatlan, seélytárs nélkül folytatja udvarlását a „sakkirányó”-nál, kit sikerült ellogia barátja elől.

— *Éz réám nézve mindannyi „cochininaai légyvár” volt ugyan, de azért nem kértm többet azon körülbelül fogikából, melyvel Norbert halomra döntö mind-e ürveimét. Hallgattam tehát, habár bizonyos voltam abban, hogy a jövő nem köztöm szőlőáztat ígazat. — Szegény Norbert, sokkal jűtszamból volt a holt emberek szivkájában, sonmint az élőkéiben. Ismerte ő minden ízet és vereselyét az emberisének, de azért még sem tudta felgönni, hogy az emberek nagy hűzen fogadják el azon igazságokat, melyeknek küllakja nem tetzős. Mi, kik szónoklatúnak befolyása alatt állottunk, legjobb szándokkal járultunk az önmegtartóztatás nagy művésze — hej! a ki az íjűságot ismeri, tudja, hogy mindere képesébe, semmint azon önmegtartóztatásra, hogy bántalmakat viszonlatlanul hagyjon. Már pedig ahly hogy hirt futott ez új egyetnek, töm-gesen érkeztek a kihívások is nagy lón a bímatul, midőn egy sem lón elfogadva. — Hej! de meggyűnt ekkor bajunk! Mi voltunk az egyetm többbájkal, kiket gyáváknak híreszteltek és annyira el volt már harapózza ama előléteit, hogy még a tanácsok is gyanús szemekkel néztek egyletinket, nem tudván, mit tartsanak oly diákokról, kik — horribile dictu! — többre tiszteltik a törvényt semmint a „burschenschaft-codexet.”*

De Norbert keresztül vitte a mit akart, az ő kezében mi csak bábov voltunk és bizonyára jó, hogy ő csendes, loyális alttavó volt, mert az ő vezérlete mellett mi a legbolondabbra is vállalkozni volna. Én is hódoltam befolyásának és boldogan, a hírnemes verekedőből, oly jámbor philiszter lett, kivel akár egyet lehetett volna fogni. Nem mentam kávéházba, hogy ne legyen okom veszekedésre, és egy napon még azon is kaptam meg magamat, hogy „Hyrti anato-

Színészet.

Hétfő, december 25-én, *Kolozsváry József* újonnan szerződött népszínmű-énekes első fellépései: „A *falu vöröszé*” Színházunk új tagjának nehéz állása van, különösen azon szerepeken, melyekben Szabó Bándó tehetséget látunk és egyrészt ezen körülménynek tudandó be, hogy Kolozsváry hidegen fogadtattat. Másrészt azonban — noha elég terjedelmes, bár nem iskolázott hang felett rendelkezik — játéka, elbánsági és éneklési módora a középsejtségtől is távol áll; mozulatjai szögletesek, arcjátékában hiányzik a kifejezés, hanghorzolás gyakran monotonná válik és csak néha-néha ér azon magaslatig, melyet a helyzet megkíván. Éneke — bár kellemetlene-k nem mondható — az inaesthetikus elbánsági által lényeges csorább szenved. Ezen hibák mind előtérbe léptek Gőndör Sándor alakításában; helyes felfogást csupán két jelenetben tanusított: midőn kedélye Bátki Teresi eljegyzése miatt felháborod és midőn Boriskával az éhhalál találik — noha nem volt helyén, hogy felindulása jelenlét a kalapot mindannyiszor mélyen szemei közé húzza. Szízbiztosított határozott Kolozsváry játékkára *Léndvárné* (Finim Rózi) rekedtsége, ki ezen indispositionál, fogva nemcsak nem énekelhetett, de játéka is mintha ki lett volna cserélve. Sokkal szívesebben láttuk volna Bátki Teresi szerepét Léndvárné, mint *Sadghy* kezében, meg Finim Rózi-éval tán *Temesvárné* mérköztetett volna meg. Kifogástalan volt *Acs Irma* (Boriska); jó — mint rendszeren — *Sadghy* (Gonosz). *Sáiget*-re ez este három szerep is jutott, melyeket egyaránt szerencsésen oldott meg.

A hét újdonsága: „*Az új peleskeiek*” kedden került színpadra először elő. A nevető idegeket mindvégig mozgásban tartó eredeti bohózat erkölcsi hatása, mely abból áll, hogy a könnyen szerzett pénznek könnyelmű módon elparazoltja a legkülönfölbű zavarokba hozza és nevétségessé teszi, a jelenetek drasztikus színzése által némileg lerontatik. Mindamellett — bármit is mondjon fel ellene a szigorú kritika — a bohózat megállja helyét a színpadon és a „peleskei nótáriussal” együtt van hivatta terjeszteti a peleskeiket bérnévt. — Az elbánsági a jobbakhoz tartozott és észrevehető volt az ügyeket, melyekkel szereplők az újdonságot érvényre emelni iparkodtak. *Sadghy* a peleskei kaszárni méltó képviselője volt, fia Zoltán (*Temesvárné*) pedig csinosan alakította a könnyűvérű ifjoncot. *Jambori* (Légyvesztő) komikus helyzeteket mindig beletalálta magát. Megemlíthők még *Halmét* (Mayer), ki kellető mérséklettel tanusított kétértelmű torzításra hajló szerepében. Övést kell azonban emelnünk azon rossz szokás ellen, melylyel a színpadon a legjobb jeleneteket tönkre nevetik, mert — mint a német költő mondja —: „Der Spass verliert Alles, wenn der Spassmacher selber lacht.”

Csütörtök, december 28-án, a Baján építendő állandó nemzeti színház alapítójének gyarapítására: „*Roszul Brztil leányok*”, francia vígjáték 3 felvonásában. A színpalt öklítő „Hazafáság a nemzetiségnek” jelszó csak középzsám, de válogatott közönséget vonzott, mely mindvégig kellemesen mulatott a francia mintára írt színjátékunk főképp első két felvonásán.

májában” kezdem lapozgatni a képeket néztem, de már ez is haladás volt a tudomány terén.

Egy napon én és Norbert az egyetem előtti téren találkoztunk; én legkevésbé sem nehezelttem a felte, hogy ő maga pedig olyanira hivatott a szervező gyűlésén, — ő maga pedig olyanira hivatott az igazgatóknak, hogy fel sem tette valakiről, hogy az nehezteljen a neki nyújtott keserű igazság miatt.

Szokatlan jövedévi ez ne — miként később hallottam, úgy igen régi példányára Shakespeare „III. Richard” című drámájának tett szert — karomba öltötte karját és barátságosan kérdezősködött foglyemmel felül; új izdeket nevetett furcsa panaszaimon és vigása elérte a hahota magaslatát, midőn elbeszéltem neki kirándulásomat a tudomány országába „Hyrtil” kezén.

A mint a tér közpéje értünk, szemekzt találkoznunk egész csoportjával a „Sabine Burschen schaft” tagjainak. Ezen urak, nemzetiségje néve cehek, különös ellenzenével voltak irányunkban és mi úsan fésztek azt vissza.

Elikön hórihorgas fókó met, ókthen hosszú kezek és lábakkal, s olyan orral, mintha az eget akarná bevérni. Minden ez alakon vonalszerű volt, hosszban terjedő, csak az apró szemek nem. — Bizony gróf Rodenszkof, híres vívó, kivel nem egyszer mérkőztem meg a vívótérben, de kibem mindig mestereim találtam. — Setelmem sugta, hogy jó volna itt visszafordulni, de büszkeségem nem engedé e setelmem szavát követni — és aztán — elég körörendő valék kíváncsi akarni, mit teend Norbert, ha — mit bizonyosnak tartottam — sérést éjenek rajtuk. Látóni akartam, vajjon lelékerő avagy gyávaóság az, mi őt oly nagy büszkeségre teszi?

Lettem volna akkor Boudéguziában vagy legalább ott, hol a narincs terem — nem történt volna ama szerencsétlenség! — mert Norbert még ellene előt is oly nagy tiszteltben állott, hogy őt nem merék sérteni. Csupán ráim célozt tehát ama hórihorgas cehek, csupán az én türelmemet akarta pró-

A megoldást tartalmazó harmadik felvonás nehezkes és az erkölcsi igazság rovására toténik. *Léndvárné* (Platancin asszony), *Acs Irma* (Philomela) és *Sadghy* (Luiza) egyaránt helyesen fogták fel szerepüket. — Léndvárné mesterleg egyénitlen a helytelen szigorral nevelő anyát; *Acs Irma* a nevelő-intézet felség elvivel saturálót növendéket, *Sadghy* né a romlatlan lelki, az élet viszontagságai közt is vig kedélyű leányt. *Jánboriné* (Stephanie) sok helyütt őrzéssel szavalt, indulatot vagy szenvedélyt azonban kifejeitni nem tudott. Mai játéka mindezonáltal lényeges haladásról tett tanubizonyoságot. *Jambori* (Vermandos Tóni) elemében volt s így természetesen dicserétek; *Korády* (René) néhez s routinirt játékok igénylő salon-szeropének megfelelt iparkodott.

Irodalom.

Új zeneművek. Táihorsky és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében Budapestem megjelent: Klarinetos az én nótám fölül (Tulipános a kalapom) . . . Ki volt itt . . . Nincsen a faluban olyan legény mint Pista . . . Csárdás, zongorára szerkeszté Tizsa Aladár. Ára 60 kr. — Ugyanott megjelent: „Dans la clairière” keringő, ajánlva Patti Adelinnek, és „Circus” gyors-polka, mindkettő ifj. Fährbach Károlp szerzeménye. Az elsőnek ára 80 kr., utóbbi 50 kr.

A „Magyarország és a Nagyvilág” 1876-ik évi 52-ik számának válogatos tartalma: Szöveg: Nikolajevics Miklós nagyherceg, a déli orosz hadsereg főparancsnoka. — Az egyetlen arany. Elbeszélés. (Tolnai Lajos.) (Folyt.) — A tavali karácsony Tóth Edéné. (Mikszáth Kálmán.) — Feszült várakozás. (F. J.) Aggászú karácsona. (F. J.) — Oláh örömlomás a Dunánál. — Hamis választók büntetése New-Yorkban. — Egy boldogtalan nő. Beszély. (Turgenjev Iván.) Folyt. — Fővárosi tárcával: Különféle karácsony-esték. (Porzó.) — Karácsony. Költ. (Szász Károly.) — Kis kert. Költ. (Vay Sarolta.) — Különféle. — Sakkteladvány. — Köpnyűtény. — Szerk. üzenetek. Rajzok: Nikolajevics Miklós nagyherceg, a déli orosz hadsereg főparancsnoka. — Karácsony. — Feszült várakozás — Aggászú karácsona. — Oláh örömlomás a Dunánál. — Hamis választók büntetése New-Yorkban.

Az „*Új Idők*” című kedvelt hetilap (titvat-tárcával) 52-ik száma igen válogatott tartalommal jelent meg. — Előfizetési ára e művelt szellemű, elegans kiállítású s legelőször hetilapnak megvalósuló 2 forint 10 kr., félve 5 frt., egész évre 8 frt. Tanítóik, kisebbrendű tisztviselők, olvasó-egyletek s kávéházak mög és kis árból is 15% engedményben részesülnek. Szerkesztője: Benedek Aladár. Kiadó-hivatala: Budapest, papnövelde-utca 2. sz., 1. em. — E lap a jövő évtől harmadik évfolyamába lép, és a szerkesztőség mindjárt a lap új évi 12. számával két egészen eredeti ism. egyes kötet író hozni.

A „*Lányok Lapja*” múlt évi utolsó fizetőnek tartalma: 1. Szil. karácsony éjszakai. Költemény Gr. Vay Saroltától. 2. Kik voltak a vendégek Karácsonyonyi rajz. 3. Emlékezés a karácsony estére. Költemény. W. Rajka Terézről. 4. A jó hercegnő. (Képpel.) 5.

bára tenni, midőn előttünk elmenve fennhangon m ondá társainak: „Eccel a gyávák clubja szözlötteti bátoroságt.”

Megálltam hirtelenül — érzem, miként rándul meg Norbert karja, látom, miként szökken a vér arcába halva a durva sérelmet. De aztán keményen fogja kezemet és tovább megyen — azok gunyhajoztatnak és Rodenszkof utánauk kiált: „Eh! rég tudtam, hogy minden magyar gyáva!”

A mi ezután történt, perc műve vala. Norbert lerántja fővegét fejeéről, letépi arról a háromszínű kördáját, a „magyar clubisták” jelvényét, — mint a villám ott terem a csoport előtt és rekedt hangon szólítja meg Rodenszkofot:

„Nem volna oly szíves szavaint ismételné?”

„Oh! ezer örömmel, — azt állítom, hogy minden magyar gyáva; mi uraságot nézete ez ügyben?”

„Ez!” mondá röviden Norbert és olyast csapott a löchösszúságú profecska orrára, hogy azonnal kibugyigant a vér.

Vad lármá kerekedett, Rodenszkof társai megröhanták Norbertet; még alig volt időm segítségére menni, midőn a megölt — kinek magaviseletét ezután csak dicsérhettem — félretasztá társait, tempa hangon mondván: „Csendet, uraim! Mikor kérte még önöket Rodenszkof azon szívessegrre, hogy sérelmét megoszuják?” — Aztán Norberthez fordult. „On, uram, behizonyította ugyan, hogy a magyarok jól tudnak pofokodni, de nem azt, hogy egyszersmind bátrak is; remélem nem vonakodik azentul a kételemény is elosztani!”

„Várom ségedit!” — volt Norbert felelete. Nem folytattuk sétánkat, hanem Norbert lakásárá mentünk.

Ha valaha életemben, úgy bizonyára most kijöttém a rondos kerkvárgásból. Mily erős jellemlakott e nyugodt, szép testben! Hissz én sem vagyok holmi gyáva fókó és bizonyára tudom, mi a bátoroság, — de azért szemben a fenyegető vésszel, azon kilátással,

Szólbim laka. Költémény. Dengi Jánostól. 6. Jézus tanítása. (Képpel.) 7. Az ezüst. Irta: Vározy Mihály (Képpel.) 8. A hód. (Képpel.) 9. A vidra, (Képpel.) 10. A szomorú karácsony. (Képpel.) 11. Amerika legdicsebbjei. 12. Embertelenség félelmű. 13. Jégvezeték a gazdaszónkoldás és háztartás körűből. 14. Felleletek. 15. Kérdéskösdések Boritákon; betűrejtvény, rejtető szó, sakkteladvány, megfejtések és megfejtők nevei. Hirdetés.

Apróságok.

* Hős rendőrök. — I. L., G. és Z. városi rendőrök a szombatról vasárnapra menő éjszakán esti 8 egész ójtűlani 2 óráig nyugodtan boroztattak, mindaddig a közöcseng egy „Kutscher” futtye által veszelésen meg nem habóritatott. A policia bárok közgei nyomban még 1 ósorbirt segélyeórt folyamodtak és fegyverszerzeve hősiesen be akarták kisérni Gottschee-nek a nyulnál is nyulsvívbűb fiát. A szegény hívővre is került volna, ha az épen jelen volt közönség ezt meg nem akadályozta, mire a „konstabeler” rozzant fegyvereiket erre is szegyezték. A közbátorság vítezeinek a jelen voltak felháborodása dacára hajuk szála sem görbitett meg.

* Vallástánár: Ovakodnunk kell a rozszínházak látogatásól, mert erkölcsien könnyen kárt szenvedhetnek! — Fiatallány: Akkor is, ha a színházba szabad-jegyek vannak?

* Egy kérdő uracs azzal dicsekedett, hogy tizenöt mértőföldet lovagolt be hat órá alatt, — s e kérdéssel fordult egy jelenlévő jovialis tiszthez, — vajjon képes volna-e ennyi idő alatt ennyit lovagolni? — Lovagolni ugyan nem, de hazudni én is tudnám, — felelé a jökdévi tiszt.

* Ebéd alatt történt, hogy I. Frigyes Vilmos porosz király jökdéviden felszólította Dr. Reinbeck János Gusztáv prépostot, bizonyos szép leánykára rimekben mondani toastot. Mindenki figyelmessé lón, midőn a prépost nyugodtan megtöltö poharát:

„Ha látok egy szép gyermeket
Ki istenből nyert kellemet —
Ily gondolat áll elő:
— most poharát alkajhoz emelém, s mindenki kíváncsian, minő gondolat lehet az, mely a prépost agyában elő áll, kevés szímet után így folytató:

Isten, ki ily szép dolgotok
Egy nagy semmiből fölmutat,
Mily szép lehet s mily dicső!”

Mindenki csodálkozott a tiszteltemről főpap lélekéberségén, ki egy ilyen csiklandos pilanában — anélkül hogy a kedélyes mulatságot megzavarná — a papi méltóságot oly ügyesen megővta.

Szerkesztői sürgöny.

F. J. Kassa. — A beállott fagy következtében idejét multá. Sajnálom, hogy nem lehetett szerencsém. Ama mi rövid bírálat kérném.

Keszthelyre. — Fogadjja jóindulattáért köszönetemet.

Felelős szerkesztő: **Erdélyi Gyula.**

hogy másnap egyikével a leghíresebb vívóknek küzdök meg, meg sem tudnék oly hűdévérő ócsasággal „III. Richard” pokoli jelleméről, a tragicum nagyságáról, mely e jellemben rejlik, beszélni.

„Eh! hagyjuk Richardot a pokol tüzének, melyben bizonyára süstörög — mondám! — jobb lesz, ha a clubba megyünk segédrekk gondoskodni!”

„De akkor csak maradjunk Richard mellett — szól Norbert — mert én bizt nem Jépen többé a clubb küszöbét. Véttemm egytelnek főtvörvénye ellen, azért szakítottam le a kolarkát, meliótt feletem volna a kihívásra. Hűdég megfontolás készítet e lépésre, mert hábar élvem tiltja a párbaj elfogadását, de van valami, a mi magyarnak becessebe elveimél: és ez a hazá.

„De per amore dei! Meggondoltam-e Norbert, mi lesz belőltük, az egész clubból? Hissz nélkülde, ki lelke és leve vagy társulatunknak, mitsem örök!”

„Ne hídd azt, Jendő! — mondá, először szolítva keresztneveimem — minden egytelben a tagok ócségre kérezi az erkölcsi erélyt, mely létesíti az erkölcsi éte. A társulat feje — legyen az bármíno jeles — csak központja és nem össegue a célt létesíté erélynek. A mely társulatnál ez nem áll, a hol csak a vezető buzgalma tartja fenn a társulatot, ott kárba vész a fáradság. De közösim véleményedet —” és melegen szorítá meg kezemet.

Már lakásához közel valánk, midőn hirtelen jut valami eszembe:

„Neveltség kérdés: tölem — nemde — tudsz-e vívni?”

„Vívni? Sohansam tudtam más fegyvert kezelni, mint bokcsémeket.”

„No hát akkor kívánom, hogy hísszen ezer menykő először a cehek komiórágába — aztán abba, ki a párbajt felalálta és végre saját magamból! Kiválté majdnem sírva — az ég szerelmére, mi tovább lökünk?”

(Folytatása következik.)

Óva figyelmeztetem a közönséget olesónak hirdett varrógépek vételétől, mert ezek nem amerikai hanem utánzott gyártmány és fél, legfeljebb 1 évig használhatók. Ilyen gépeket szívesen 40 frtért adok.

A legujabb amerikai találmány!

Eredeti amerikai szabadalmazott WHEELER és WILSON

VARRÓGÉPEK

KEFE NÉLKÜL.

Szabadalmazva Amerika, Anglia, Franciaország, Ausztria-Magyarország és a német államokban.

A Wheeler és Wilson gépeknél a legtöbb hátrány a kefe alkalmazása miatt fordul elő; és bizonyára minden háziasszony és varró nő örvendeni fog, hogy a következő kellemetlenségektől ment lehet ezen új varrógépnél u. m. a **szál elszakadása, hurkok, tűzés kihagyása, egyenlőtlenül húzott varrás a szál bemooskolása**, stb. Ha eddig ezen hibák előfordultak, ugy bizonyosan **100 esetben 99 esetben, a kefe helytelen állításából eredt.**

Mindenzen hibáknak eleje vétetett az új eredeti szabadalmazott varrógépeknél.

A kefék pótlandó rész acélból van, melyet nem kell sohasem állítani vagy ujtítani és mely soha nem kopik el. Ezen előny megbecsülhetlen és igen megkönnyíti a varrógép kezelésének megtanulását.

Kétségkívül ezen gép a legegyszerűbb, legtartósabb és legjobb családi varrógép; a fehéremű gyár túsra pedig az egyedüli, mely munkaképesség tekintetében egyik varrógép által sem érültek el.

A kétfős tűzésű varrógépek között ezen gép az egyedüli, mely a legkevésbé el használásnak van kitéve, leggyorsabban dolgozik és a legcsendesebb járása van.

Ezen új találmány által tehát a Wheeler és Wilson gép ép oly könnyen mint bármely vetelő gép ajánlható a közönségnek, miután a szabadalmazott varrógép **soha semmit sem kell állítani, annak kezelése sem oly körülményes többé, mint az eddigi Wheeler és Wilson gépeknél.**

Minden **vetelő-gépnél** két szorítással kell küzdeni, ép úgy a körülményes betűzés, többszörös megolajozása a dörzsölődő részeknek, melyeket megolajozni kell, a varrószállal soha sem érintkeznek, miáltal mindig tiszta varrás érhető el, mely a **vetelőgép-nél** ritkán értek el.

A kefe — ezen egyedüli kifogásolható rész — eltávolítása által a Wheeler és Wilson gépről új tér nyílt az eredeti szabadalmazott varrógépek számára.

Minden eredeti szab. varrógép a varrópáttal baloldalán védjeggyel van ellátva. Ezen eredeti amerikai szabadalmazott WHEELER és WILSON-féle varrógépek **„kefe nélküli“**

kizárólag

SCHLESINGER M. L.

vaskereskedés és varrógép-üzletében Baján.

6-6

A HAMISÍTÁSTÓL ÓVATIK.

Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szerűség, mint dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos **Fogplombája** (Bécs, Stadt, Bognergasse Nr. 2), melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba illeszt, mely aztán szilárdul a fogmardakkal és foglással összerossa, a fog tovább omlását megakadályozza s a fájdalom megszünteti.

Anatherin-szájvíz 25-25

Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól. Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2.

Ávegekben 1 frt 40 kr. a legkittűbb szerűségű fogfájálmakban, gyulladáskor, a foglús dagasztás- és sebes- és felfolyásait a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését; az inogó fogakat a foglús erősítése által szilárdítja; s minden a fogakat és foglást minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájak kellemes frisséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

Anatherin-fogpasta

Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos Bécsben.

Ezen készítmény a lehellet frisséget és tisztaságot fenntartja azonkivül a fogaknak hő fénységet kölcsönöz, azok romlását megakadályozza, és a foglást erősíti.

Dr. Popp J. G. növény-fogpora

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak napokon át használata által nemcsak a foglús erőséget előhozzák, hanem a fogak zománc és finomsága is mindinkább tökéletesbül.

Raktárak:

Baja: Michis Istvánnál, Bozsek József és Pellerman gyógyszerárban. Kelenföld: Kottvák J. és Schönböcs F. gyógyszerárban. Tolna: Graf N. gyógyszerárban. — Balmazújváros: Pösch L. gyógyszerárban. — Almas: Bauer N. gyógyszerárban. — Halászló: Növény I. gyógyszerárban. — Szeged: Brassay M. gyógyszerárban. — Zombor: Galle E. gyógyszerárban és Heindlhofer R.-nál.

Figyelmeztetésül: Készítményeim gyakori hamisítással arra kényesítettek, hogy azokat egyenesen, posta útján küldjem szíjél.

Dr. Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvos Bécsben.

Nincs többé köhögés

EGGER

jutalmazott különlegességei.

Egger Codeon-mell-pastillái dobozokban használati utasítással együtt 25 kr., 50 kr. és 1 frtos adagokban Egger mellszirupja zseb fiacomban használati utasítással együtt 60 kr. és 1 frt. — Sokszorosan kipróbált és több gyógyszerészeti korypheus által ajánlott szerék, köhögés, rekedtség, nyakbajok, nyálka, kopaszfej-betegség, torok-csiklandozás és minden katarrius ellen. Ezenkivül a közeli **karácsonyi és újévi ünnepekre** ajánlok mindenféle

2-10

eukor.konfektet és theasüteményt

Dobozok, küldemények, Codeon-pastillákból (leg alább 2 doboz 50 kr.) Pellermann Bertalan és Bozsek József által eszközöltettek.

EGGER A. Budapest, Erzsébet tér 3.

Hirdetmény.

Pilaszanovits Lajos esődtömégéhez tartozó emeletes házban folyó évi január 24-től következő boltok lesznek kiadandók:

2. számú bolt (Berties és Geiringer-féle)
4. „ „ (Hüttl Ede-féle) és
5. „ „ (Tausig és Löwenstein-féle).

Bővebb tudósítással szolgál

1-3

Pilaszanovits Antal,
tömeggondnok.



BAJA, 1876. decemberhó.

T. c.

Van szerencsém a t. c. közönség tudomására hozni, miként egy **legujabb szerkezetű valódi francia**

plissé-gépet

szereztem be, melyet ezenem szives használat végett tisztelettel ajánlok. Gépem bármily szélességi plissét csinál és én ezért a lehető legolcsóbb ár számítom.

Egytuttal bátorodom, magamat a tisztelt hölgyvilágnak mint **divat-szabó** ajánlani, azon hozzáadással, hogy minden évadban a legujabb francia divatképek és mintáknak birtokában leszek, hogy a t. c. közönség kívánalmának mindenkor megfelelhessenek.

Számos látogatásért esd

mély tisztelettel

Zwilling Jakab,
fő-utca, Tarr-féle házban.

Nyomatott Paul Károly özvegyénél Baján.

Megjelent és minden hazai könyvtárnál kapható: **Egy tarisznya ostobaság.** Humoristicus eszmék ötletek, élcek, egyvelegek, gyűjtötte: Nevető Vilmos több felfedeztetlen tudomány professora. Ára díszesen kötve 1 frt 40 kr.

Kébelhangok. Újévi és névnapki köszöntések. Írta: Hoffmann Mór, díszes nyomtatú keménykötésben ára 1 frt.

Vedd szívemet szivedért! Szerelmi levelező könyv, szerelmes párok számára. Szívéljesítő. Csinos borítékba kötve, ára 1 frt 20 kr.

Lenormand, A híres cigány nő igazmondó kártyája, 32 színezett kártyával magyar aláírással és szöveggel, ára 50 kr.

Ámoskönyv. nagy legujabb egyiptomi, 200 lapra terjedő, 600 képpel, ára 50 kr.

Wajdits József „Képes népnaptára“ 1877-ik éve, megjelent 30,000 példányban, kötve 50, füzve 40, kis kiadás 25 kr.

Postai megrendelések a levél vétele után azonnal teljesítetnek.

1-3

Wajdits József,
könyvkiadó
Hagyomány

3-3